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F O I A D I E C E S A N Ă . 
Organ al Eparchiei gr. or. rom. a Caransebeşului. 

Apare odată în săptămână: DUMINECA. 

Preţul Abonamentului: 
Pentru Austro-Ungaria pe an . . 5 fl. — cr. 

„ „ pe V 2 an . 2 „ 50 „ 
„ România şi străinătate pe an . 14 franci 
•> » » •» p e ' A an 7 „ 

Preţul inserţ iuni lor: 
Pentru publicaţiunl oficióse, concurse, 

edicte etc. tipărite de 3 ori, dacă conţin pană 
la 150 cuvinte 3 fl., pană la 200 cuvinte 4 fl., 

de aci în sus 5 fl. 

Corespondinţele sünt a sé adresa redacţinneî 
„FOIA DIECESANĂ"j 

eră banii de prenumeraţiune şi inserţiuni la 
Tipografia diecesană în Caransebeş. 

P A R T E A O F I C I O A S Ă . 

Consistorial diecesan al Caransebeşului cu da
tul de 26. Maîu a. c. Nr. 1373. a aprobat urmă
toarele cărţi şcolare: 

1. „Religiunea creştină de Ioan Popea" ca 
manual pentru şcolarii din clasa V. şi VI. 

2. „Gramatica limbeî române de I. Dariu" ca 
manual.««mai--pentru.îftveţăMrifr- ~~ --- • •> - — 

3. „Curs practic de economie de 1/Georgescu" 
pentru şcolari, ca carte de cetire din economie. 

încât ne-a lăsat uimiţi. Poporul zicea: „Ti-se pare că s'ă 
deschis ceriul şi s'au scoborit ângeriî ca se ne cânte". 

Dar nu numai noi Românii am fost încântaţi de 
corul Dluî Musicescu, ci şi bărbaţi inteligenţi şi cunoscă
tori de artă de alte naţionalităţi au remas entusiasmaţî 
de aceste cântări. 

A urmat apoi la 8 oare seara concertul în grădina 
amintită, la carele de asemenea a asistat Prea Sânţia Sa 
D. Episcop sub tot decursul produeţiunilor. 

Pî^rar^:*<*m-crtuhîT srfost- uraatwrroi'7-

P A R T E A N E O F I C I O A S Ă 

Corul mitropolitan din Iaşi în Caransebeş. 
După cum anunţasem în numeral precedent al foaieî 

noastre, Duminecă dup'ameazî la trei oare D. Musicescu 
dimpreună cu corul seu a sosit la Caransebeş, unde la 
o 1

 2 oare şi avurăm norocire de a-1 asculta. 

Era adecă dorinţa publicului nostru de a auzi ceva 
şi din cântările bisericesc! esecutate de corul mitropolitan, 
la ce D. Musicescu s'a învoit şi din motivul, ca publicul 
se aibă ocasiune de a asculta corul şi într'un loial închis, 
deoarece concertul din mai multe cause a tiebuit se se 
dee în grădina otelului Pomul verde, în loc deschis, unde 
mult se perde din efeptul cântecelor. 

Astfelîu cu binecuvântarea Prea Sânţieî Sele Părin
telui Episcop diecesan Nicolae Popea, la oarele 5 Va dup' 
ameazî corul a cântat în biserica catedrală: Cheruvicul, 
Sânt Sânt, o Priceasnă şi Mulţi ani. 

Prea Sânţia Sa D. Episcop, cu întreaga inteligenţă 
din Caransebeş de toate confesiunile şi cu mulţime de 
popor, a asistat la această impunătoare producţiune. 

Efectul acestor cântări noi laicii nu-1 putem esprima 
în cuvinte, el a fost de o putere atât de fărmecătoare 

Partea I. 1. „Adio". Romanţă. Musica de: Schu-
bert-Musicescu. 2. „Verdi Prati". Arie din Opera Alcina 
(Haendel 1685 — 1759). Musica de Haendel-Musicescu. 3. 
„Finalul al Ill-lea" din Opera „Muta di Porţiei". Musica. 
de Auber. Partea II. 4.. „Copil al patriei iubite". Imn de 
A. Naum. Musica de ii. Musicescu. 5. „Serenadă". Poesie 
de Emineseu. Cor de bărbaţi. Musica de Flondor T. 6. 
„Rasat- lună". 7. „Nevasta, care iubesce". Cântece naţio
nale. Armonizate de G. Musicescu. Partea III. 8. Nauzl 
mamă? 9. Slăncuţa. 10. Ileana. 11. Zis'au badea c'aveni. 
Cântece naţionale. Armonizate de G. Musicescu. 

După fiecare cântec urma o ploaie de aplause şi 
strigăte se se repeţească, piesele : Resai lună. Nevasta care 
iubesce şi Ileana, au şi trebuit se se repeţească. 

Publicul, numeros ca nici odată, nu putea din destul 
admira acest cor şi cu deosebire pe micii cântăreţi, carii maî 
atrăgeau atenţiunea tuturor şi prin portul lor românesc. 

Nu numai din oraş ci şi din pregiur mulţime de 
inteligenţă şi de popor a participat la concert, ca se poată 
auzi corul „vestitului Musicescu", carele a cucerit inimile 
tuturor fără deosebire de eonfesiune şi de naţionalitate, 
nu numai prin admirabilul seu cor, dar totdeodată şi prin 
simpatica sa înfăţişare şi prin disciplina deamnă de imitat, 
ce o scie susţinea atât de bine între membrii corului seu. 

Mult timp va remânea neşters în inimile noastre 
sentimentul de recunoştinţă câtră D. Musicescu pentru 
ocasiunea ce ni-a dat-o de a cunoasce un cor românesc, 
carele poate sta de o potrivă cu corurile naţiunilor civi-
lisate, şi pentru vaza şi fala ce ni-a făcut-o la concetăţenii 



noştri de alte naţionalităţi. Fie ca D. Muzicescu, dimpreună 
cu eminentul seu cor, se ducă cu sine acele dulci suvenirî 
de frăţească iubire şi stimă, care i-le păstrăm cu scum-
patate. 

Sinodul eparchial arădan. 
Şedinţa VI. 

S'a ţinut în 12 /24 . Aprilie 1890 . la 10 oare înainte 
de ameazi. Preşedinte: Prea Sânţia Sa părintele 

Episcop loan Meţian. Notarîu: Michail Sturza. 
Se presentează rugarea deputatului Constantin 

Lazar pentru concediu. Concediul cerut se acoardâ. 
Paul Rotarlu interpelează presidiul asupra pa

şilor întreprinşî în afacerea corului din Ianova şi 
asupra afacerii disciplinare, intentate încontra preo
tului Ştefan Oprean din Nereu. 

Prea Sânţia Sa respunzend la aceste interpe
lări constată, că ambe aceste afaceri sunt pendente, 
şi că va îngriji se se resolvească conform celor ce 
se vor desvolta prin cercetările ordinate. 

Sinodul luând la cunoscinţă respunsul Prea 
Sânţiel Sale trece la ordinea zilei. 

Se continuă raportul comisiunel epitropescl, 
carea arată, că a scontrat cassa diecesană, şi a aflat, 
că toate actele şi cassa se află în ordine, propune 
şi sinodul iea acest raport la cunosciinţă. De ase
menea iea la cunoscinţă sinodul, că comisiunea si
nodală- esmisă pentru scontrarea casseî -consistoriale 
a corespuns însărcinării încredinţate, şi în decursul 
anului a scontrat de doaue ori cassa consistorială, 
— avisându-se numita comisiune a-şl continua ac
tivitatea şi în decursul anului curent conform regu
lamentului pentru administrarea fondurilor şi funda-
ţiunilor diecesane. 

Cu privire la starea fundaţiuneî fericitei „Elena 
Ghiba Birta" administrată de comisiunea instituită 
conform dispuseţiunilor testamentului sub presidiul 
Prea Sânţiel Sale, sinodul iea la cunoscinţă starea 
acestei fundaţiunl la finea anului trecut, ear cu pri
vire la cererea comisiunel fundaţionall, că afacerile 
de cassă ale acestei fundaţiunl se se poarte pe vii-
torîu prin senatul epitropesc al consistoriului din 
Arad, sinodul enuncie că averea fUndaţiunel se se 
primească numai în deposit la consistoryi fără a se 
altera drepturile comisiunel fundaţionall, espuse în 
literile fundaţionale. De asemenea se iea la cunos
cinţă şi raportul comissiuneî epitropescl despre raţio-
ciniul tipografiei diecesane pe aniil 1889 . 

Şedinţa VII. 

S'a ţinut în 12 /24 . Aprilie 1890 . Preşedinte: Prea 
Sânţia Sa, părintele Episcop loan Meţian. Notar îu: 

Df. Constantin Groza. 

Se iea la cunosciinţă raportul comisiunel epi
tropescl despre starea realităţilor diecesane. 

Cu privire la rugarea comitetului parochial din 

cetatea Braşovului de a se întreprinde o colectă în 
diecesă pentru ajutorarea numitei comune bisericesc! 
la zidirea unei biserici, —= sinodul autorisează ambele 
consistoare a escrie colecte în diecesă, şi resultâtul 
a-1 transpune petenţilor. 

Cu privire la raportul consistoriului despre 
cele întreprinse pentru cumpărarea unui dominiu pe 
seama diecesei, — sinodul autorisează consistoriul 
din Arad, ca să încerce de nou a cumpera un do
miniu conform conclusului de sub Nr. 9 9 . din 1 8 8 9 . 
şi pe lângă ulterioara aprobare a sinodului. 

La propunerea comisiunel se votează bugetul 
consistoriului din Arad. 

Se pune la ordine raportul senatului epitro
pesc din Oradea-Mare. Comisiunea epitropeascâ prin 
raportoriul el loan Beleş propune şi sinodul iea la 
cunoscinţă, că acest senat a ţinut în decursul anu
lui trecut 7 şedinţe, şi sub 173 numeri seriali a 
resolvit toate agendele avisate prin statutul organic 
la competinţa sa. Tot la propunerea comisiunel se 
iea la cunoscinţă starea fuhdaţiuniîor administrate 
de consistoriul din Oradea-Mare, şi se dă absoluto
riu consistoriului pentru purtarea socoţilor pre anul 
1889. . -

Se votează bugetul consistoriului din Oradea-
Mare. 

Cu privire la cererea consistoriului din Arad 
de a se autorisa, ca se întreprindă paşii de lipsă 
spre a se înfiinţa o şcoală medie confesională în 
vrer-o comună mal mare din epârchie", sinodul lâ pro
punerea deputatului Dr. loan Suciu autorisează con
sistoriul a face încercări în această direcţiune şi 
despre cele esperiate se raporteze proximului sinod 
eparchial. 

Rugarea comitetului parochial din Fabricul Ti-
mişoril de a se îmbina într 'una paro^Jiiele cele doue 
de acolo, la propunerea comisiunel bisericesc! se 
transpune consistoriului pentru resolvire competentă. 

Şedinţa VIU. 

S'a ţinut în 1 3 / 2 5 . Aprilie 1890 . la 9 oare înainte 
de ameazi. Preşedinte: Prea Sânţia Sa părintele 

Episcop loan Meţian. Notar îu: Ignatie Pap. 

După autenticarea protocoalelor şedinţei V. şi 
VI. presidiul presentează cererea comitetului pa
rochial din Picîeo pentru un ajutoriu la edificarea 
şcoaleî. Se transpune consistoriului din Oradea-Mare 
pentru resolvire competentă. 

Se pune la ordinea zilei propunerea deputatului 
Paul Rotariu din şedinţa IV. şi sinodul primesce 
această propunere. 

Cu privire Ia încassarea taxelor la fondul preo
ţesc, cu cari în sensul statutelor este îndatorată 
preoţimea diecesană a concurge la numitul fond, 
comisiunea bisericească prin raportoriul Petru Truţia 
propune şi sinodul avisează ambele consistoare a 
procede cu toată rigoarea la încassarea taxelor 
restante. 



Se cetesce raportul senatului de scoale delà 
consistoriul din Oradea-Mare, şi la propunerea co
misiunei şcolare, făcută prin raportoriul el Teodor 
Ceontea, în general se iea la cunoscinţă şi de basa 
la desbaterea specială. 

în special sinodul iea la cunosciinţă, că pe te
ritoriul consistoriuluî din Oadea-Mare sunt 307 co
mune cu 246 de scoale, cu 204 înveţătorî, că în 
28 de scoale funcţionează preoţii ca înveţătorî, ear 
în 14 scoale posturile de înveţătorî nu s'au putut 
deplini din lipsa de recurenţi, că scoale de repeti-
ţiune sûnt 76, de grădinărit 45 , de gimnastică 4 3 , 
că în decursul anului şcolarîu frequentaţiunea şco
lară a ajuns cifra de 49 procente, şi că elevii cari 
au cercetat şcoalele de stat au fost instruaţî în re-
ligiune prin caticheţiî instituiţi de consisterai, — şi 
tot deodată se avisează consistoriul din Oradea-Mare 
a stărui, ca se se deplinească şi cele 14 staţiuni 
înveţătorescî vacante, şi pentru ameliorarea frequen-
taţiunei şcolare sinodul aproabă dispuseţiunile luate 
de consistorîu prin instituirea visitaţiunilor de şcole, 
precum şi raportul consistoriuluî referitorîu la înfiin
ţarea unei reuniuni înveţătorescî ; ear parochieî din 
Beliu, in considerarea lipselor numitei parochiî i-se 
acordează un ajutorïu de 100 fl. v. a. pentru sus
ţinerea şcoaleî. 

Şedinţa IX. 

S'a ţinut la 1 3 / 2 5 . Aprilie 1890. la 3 oare dup' 
ameazî. Preşedinte : Prea Sânţia Sa părintele Episcop 

loan Meţian. Notariu : Ignatie Pap. 

După deschiderea şedinţei, la propunerea depu
tatului loan Cornea junior, se avisează consistoriul 
din Arad, că pe sesiunea proximă sinodală se pre-
senteze sinodului proiectul de regulament pentru 
afacerile interne sinodale. 

Se pune la ordinea zilei raportul comisiunei 
şcolare asupra raportului senatului de scoale delà 
consistoriul din Arad, şi la propunerea comisiunei 
sinodul avisează consistoriul a stărui, că se se în
fiinţeze o şcoală de fete împreună cu un pe
dagogii!. 

Cu privire la proiectul présentât de consisto
rîu pentru introducerea visitatorilor de şcoală, — 
sinodul avisează consistoriul, ca se pună în aplicare 
dispuseţiunile cuprinse în acel proiect, şi despre 
aplicabilitatea lor se raporteze la timpul seu sino
dului ; de asemenea se primesce şi proiectul de re
gulament pentru corurile vocali, precum şi proiectul 
pentru înfiinţarea de biblioteci poporale, şi pentru 
cassele de păstrare şcolare. Mai departe se primesce 
şi proiectul de~regulanient, présentât de consistorîu, 
referitorîu la regularea reuniunilor şi conferinţelor 
înveţătorescî cu acel adaus, că prin punerea în apli
care a acestui regulament nu înceată funcţiunea reu
niunilor districtuale esistente. 

Cu privire la raportul consistoriuluî despre po
micultura şi metăsărit, sinodul luând act despre 

frumosul arangiament al gradinei seminariale, avi
sează consistoriul a îngriji de un teritoriu mai mare 
spre acest scop, pentru ca elevii, cari absolvează 
institutul pedagogic-teologic, se-şl poată câştiga şi se 
ducă atâtea cunosciinţe şi atâta interesare pentru 
pomicultură şi horticulrură, ca ei înşişi sé fie în stare, 
şi sé dorească a înfiinţa grădini de pomi. De ase
menea se avisează consistoriul a deplini în mod 
definitiv catedrele dela institutul pedagogic, cari súnt 
provézute cu profesori instituiţi în mod interimal. 

Cu privire la îmbunătăţirea salariilor profeso
rilor dela institutul pedagogic-teologic, — sinodul 
susţine conclusul seu luat în anul trecut cu privire 
la introducerea quinquenalelor, şi tot deodată avi
sează consistoriul a subştene sinodului şi un proiect 
de regulament, prin carele sé se normeze dreptul la 
pensiune al profesorilor dela institutul pedagogic-teo
logic. 

La propunerea comisiunei se ieau la cunosciinţă 
datele referitoare la institutul preparandial, şi anume 
că în- preparandie frequentează prelegerile 127 elevi, 
mai departe că pe teritoriul consistoriuluî din Arad ' 
cu o poporaţiune de 351 ,069 de suflete sünt 397 
scoale, şi că prin urmare numerul şcoalelor, faţă de 
ánul precedent s'a sporit cu 8, că numérul prunci
lor obligaţi la şcoală quotidiana a fóst de 3 7 , 2 3 9 , 
din cari la esamene au participat 14,546, că Ia> 
şcoala de repeţiţiune au f o s t „14,469,,, din (, .cari^la-u 
esamene au participat numai 4 8 4 ; şi tot deodată se 
avisează consistoriul, ca pe viitorîu sé,se arete, câte 
scoale s'au cercetat în decursul anului prin organele 
noastre de inspecţiune. 

Cu privire la raportul consistoriuluî, referitorîu 
la alumneul din Timişoara, în carele se arată, că 
consistoriul a însărcinat pe un membru al comitetu
lui alumneal, ca sé elaboreze un proiect de regula
ment pentru organisarea alumneului, — sinodul iea 
acest raport la cunosciinţă, cu adausul, că regula
mentul de sub întrebare sé se presenteze şi si
nodului. 

Constatând comisiunea şcolară, că senatul şco
larîu din Arad n'a satisfăcut conclusului sinodal de 
sub Nr. 55 . din 1889. pentru compunerea comisiu
nei de censurare a manualelor necesarie în şcoalele 
elementare, — sinodul avisează consistoriul din Arad, 
ca sé compună acea comisiune, şi cel mult până la-
proximul sinod eparchial sé reguleze afacerea cărţi
lor necesarii în şcoalele noastre elementare. 

Se- pune la ordine raportul comisiunei petiţio
nare, care propune şi sinodul decide : 

Petiţiunea înveţătoriuluî Georgiu Barabaşîu din 
Pauliş în causa lui disciplinară, — se transpune 
consistoriuluî din Arad cu înviaţi unea, ca sé facă 
atent pe pétente, că sinodul nu este for disciplinariu. 

De asemenea se transpun consistoriuluî pentru 
resolvire competentă: rugarea parochieî Şuşanoveţ 
în afacerea edificiului şcolarîu, rugarea preotului 
Alesandru Papp din Bocsig pentru un ajutoriu, ru -
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garea preotului Ioau Petruţ pentru un ajutorîu, ru-
garea preotului Georgiu Leucuţa în afacerea lui dis
ciplinară, precum şi rugarea parochieî Cilu pentru 
uu ajutorîu. 

Se pune la ordine raportul comisiuneî buge
tare, carea propune, şi sinodul stabilesce spesele 
deputaţilor sinodali în diurne şi viatic, şi anume 
Arad în suma de 992 fiorini, ear pentru deputaţii 
de pe teritoriul consistoriuluî din Oradea-Mare în 
suma de 459 fiorini, de tot 1451 fl. 

Prea Sânţia Sa în considerare, că sinodul 
înainte cu duoî ani a ales de asesor ordinarîu în se
natul strâns bisericesc dela consistoriul din Oradea-
Mare pe părintele Ioan Groza junior, asupra cărei 
alegeri P. S. S. încă nu s'a pronunţat, — dechiară, 
că în puterea dreptului seu archieresc aproabă ale
gerea numitului asesor ordinarîu. Ceea-ce sinodul 
iea la cunoscinţă. 

La propunerea presidiuluî autenticarea proto
coalelor şedinţelor: VIL, VIII. şi IX. se încredin
ţează deputaţilor din loc. 

Cu aceasta terminând sinodul agendele, avi-
sate de statutul organic la cpmpeţinţa sa, — Prea 
Sânţia Sa, părintele Episcop preşedinte mulţămesce 
deputaţilor sinodali pentru binevoitoriul concurs, 
manifestat şi sub decursul acestei sesiuni sinodale 
întru resolvirea agendelor bisericesc!, şcolare şi fun-
daţionale ale eparchieî, — şi implorând darul şi 
binecuvântarea lui Dzeu asupra lucrărilor acestui si
nod şi asupra membrilor lui, — dechiară sesiunea 
actuală ordinară de închisă. 

La acest discurs al Prea Sânţieî Sale, în nu
mele deputaţilor sinodali respunse Paul Rotariu. 

Nr. 33. 1890. 

P r o g r a m a 
adunării generale a reuniune! înueţătorilor rom. gr. or. 
din diecesa Caransebeşului, ce se ua ţine în Caransebeş 

la 8/20. 9/21. şi Vineri în 10/22.' August 1890. 

Mercurî în 8 / 2 0 August. 
1. La 2. oare după ameazî toţi membri! reuniune! 

precum şi alţi participanţi se întrunesc la gara din Ca
ransebeş, de unde vor fi conduşi la institutul diecesan, 
eară da aci la cortelele destinate. 

2. La 6. oare comitetul se întrunesce în şedinţa 
ordinară în sala comunităţii de avere. 

Joi în 9/21 August. 
3. La 8% oare dimineaţa toţi participanţii se în

trunesc la institutul diecesan, de aci în corpore merg 
şi asistă la serviciul divin în biserica catedrală. 

4. După aceasta deschiderea adunării generale în 
sala comunităţii de avere după următoarea ordine: 

a) Deschiderea adunării; 
b) Salutaţiunile; 
c) Raportul comitetului; 

d) Raportul cassariuluî; 
e) Raportul bibliotecanuluî. 

5. Alegerea (-omisiunilor. 
6. Ţinerea disertaţiunilor; 

Vineri în 10/22 August. 
7 Continuarea disertaţiunilor. 
8. Rapoartele comisiunilor. 
9. Alegerea biroului şi a comitetului reuniuneî pe 

anul 1889/90. 
10. Defigerea locului pentru adunarea generală vii

toare. 
11. Diverse propuneri din partea membrilor. 
12. Alegerea comisiuneî pentru verificarea proto

colului. 
13. închiderea adunării. 
Bocşa-montană, în 22. Iulie (3. August) 1890. 

Martin Ţapu, m. p. Joan Marcu, m. p. 
vice-preşedintele reuniune!. notariul reuniune".. 

A v i s! 
Cu ocasiunea adunării generale a reuniuneî învăţă

torilor români din diecesa Caransebeşului, care se va ţinea 
-în anul acesta în Caransebeş, Joi în 9/21. August seara 

la 8 oare reuniunea română de cântări şi de musică din 
loc va da în grădină, ear dacă timpul va fi nefavorabil 
în sala cea mare dela „Pomul verde" un concert cu urmă-
toriul program: 

1. „Cântec ostăşesc" de E. Mandiczefszky. 
2. „Blăstemul" de A. Sequens. 
3. „S'o vezi mamă" de * * 
4. „Senin şi furtună" de Vorobchievich. 
5. „Hora Ploaieî" de G. Dima. 
După concert va urma jocul. 
întrarea de persoană 50 cr., ear' de familie 1 fl. 
învitărî speciale nu se trimit. 

Comitetul arangiatorîu. 

V a r i e t ă ţ i . 
Denumire. La tribunalul reg. din Caransebeş s'a 

denumit de jude D. Francisc Ionds, mai nainte subjude 
reg. în Deva, eară Dr. Ion Jurca este denumit de vice-
procuror, mai nainte notarîu la tribunalul reg. din Locse. 

Biserica din Doloave. Aprobându-se definitiv prin 
Ven. Consistorîu contractul încheiat pentru adificarea bi
sericii nuoî române gr. or. dîn comuna Doloave, protopre's-
viteratul Pancioveî, lucrările de zidire numai decât se vor 
începe sub conducerea architetuluî Adrian Diacon. Noua 
biserică va costa maî mult de 36,000 fl. fără de pictură, 
campane şi celelalte din interiorul ei; va fi decî una din
tre cele maî mari şi maî frumoase biserici ale dieceseî 
noastre. 

Corul mitropolitan din laş! sosind Duminecă dup' 
ameazî a fost primit la gară de membrii soţietâţiî de cân-
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tărî eară adoaua zi Lunî dimineaţa la plecare a fost pe
trecut de un numer frumos de inteligenţi. Dela noî co
rul a plecat la Băile Erculane unde seara a dat concert. 

Suspendare. Ion Fâbnj, prim pretorul din cercul 
Bocşa, este suspendat dela oficiu în urma cercetării dis
ciplinare pornite în contra luî. 

Alegere de peroch. în Dumineca de 22. Iulie a. 
c. s'a ţinut alegerea de paroch în Cebza, cu care ocasiune 
actualul administrator parochial Pavel Chnponeriu a întru
nit totalitatea voturilor. Alegerea condusă de administra
torul ppresviteral Aureliu Uragan, a decurs în cea maî 
bună ordine şi cu observarea tuturor prescriselor statutu
lui organic. 

Versavia Murgu măritată Dascăl. Pe la finele luî 
Iulie jurnalele din Budapesta aduseră scirea că în Buda, 
în oraş strada Mayerhof, s'a aflat moartă în casa proprie 
o femeie de 89. de anî, carea a trăit în cea maî mare 
miserie, eară după moartea eî comisiunea orăşenească con-
stătătoara din diregetoriul Coloman Szombathy şi dintr'un 
jurat a constatat, că după reposata a remas o avere de 
vre-o optzeci de mii de mii de florini in bani gata şi 
în hârtii de valoare. Jurnalele maî adaug că reposata ar 
fi din România, se cbiamă Rosalia Murgu măritată Dascăl 
şi că n'are moştenitori. Această notiţă, în sine greşită, 
s'a maî schimosit trecând dintr'un jurnal într'altul. Eacă 
ce seim noî din isvoare sigure despre reposata. Maî în-
tâîu de toate pe reposata n'a chemat-o Rosalia, ci Versavia 
Murgu; a doua, densa n'a fost din România ci din Ca
ransebeş, sora renumitului Eutimie Murgu, carele în anii 
1850. s'a aşezat în Buda şi şî-a zidit o mică casă în 
strada Mayerhof. Soru-sa Versavia a fost măritata după 
tenentele c. r. Petru Dascăl, carele a reposat pe la în
ceputul anilor 1850. Versavia a şezut apoi la frate-seu 
şi după moartea luî la 1872. a moscenit dela densul casa 
din Buda, precum şi casa părintească din Caransebeş în 
strada Iazului. Această casa a vindut-o nainte de vr'o 
câţî-va anî, eară în cea din Buda a locuit până la moarte, 
în fine cu privire la lipsa de moşteniri avem se rectificăm, 
că se află în vieaţă următori de aproape atât din familia 
Murgu cât şi din familia Dascăl; carii, precum suntem 
informaţi, s'au şi Insinuat la locul competent. 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea postului de înveţătorîu la şcoala 

confesională gr. or. română de prunci din Ghilad, proto-
presviteratul Ciacoveî, comitatul Timiş, se escrie concurs 
cu termin de recurgere până în 7/19 Septemvrie a. c. 

Emolumintele sânt: 

1. în bani gata 450 fl. 
2. 32. metri de lemne, din cari are a-se încălzi şi 

sala de învăţământ. 
3. Pentru conferinţele înveţătorescî 10 fl. 
4. Pentru adunarea generală 10 fl. 
5. Scripturistica 7 fl. 
6. Dela fie-care înmormântare unde va participa 

50 cr. 

7. 4. j ugere de pământ arătorîu. 
8. Cortel liber cu grădină intravilană. 
Competenţii la acest post au se dovedească că au 

pregătire de 4. clase gimnasiale cu succes foarte bun şi 
testimoniu de calificăciune pentru staţiune cu dotăciune 
de frunte sau foarte bună, cunoscând si musiea vocală si 
instrumentală, ca, pelângă îndeplinirea funcţiunel de cantor 
bisericesc, se poată conduce şi corul vocal. 

Alesul înveţătorîu va avea a duce afacerile scrip-
turistice ale comitetului şi sinodului parochial, pentru cari 
va primi osebită remuneraţiune. 

Doritorii de a recurge la acest post vor subşterne 
recursele lor provezute cu documentele prescrise conform 
statutului org. bis. şi a regulamentului şcolarîu, adresate 
comitetului parochial, M. On. D. Aureliu Drăgan, adm. 
protopresviteral în Ciacova. 

învăţătorii recurenţi au se dovedească că şi-au plătit 
contribuţiunea, regularea apelor şi equivalentul după pă
mântul învăţătoresc folosit. 

în fine recurenţii sânt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în sânta biserică. 

Ghilad, 1. Iulie 1890. 
[34] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, administrator 
ppresviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de învăţătoare la şcoala 

confesională gr. or. rom. de fete din Ghilad, protopresv. 
Ciacoveî, comitatul Timiş, se escrie concurs cu termin de 
recurgere 30. zile dela prima publicare în „Foaia die-
cesană". 

Emolumintele sunt: 
1. în bani gata 400 fl. 
2. 28. metri de lemne, din care are a-se încălzi şi 

sala de învăţământ. 
3. Pentru conferinţele înveţătorescî 10 fl. 
4. Pentru adunarea generală 10 fl. 
5. Scripturistica 7 fl. 
6. 4. jugere de pământ de fânaţ. 
7. Cortel liber cu grădină intravilană şi estravilană. 
Competentele au să producă testimoniu de cali

ficăciune pentru staţiune cu dotăcinne de frunte sau foarte 
bună. Se vor preferi care sciu lucrul de mână şi ceremo
niile bisericescî. 

Doritoarele de a recurge la acest post au a-şî tri
mite recursele instruate conform statului organic bis. şi 
a regulamentului pentru învăţători şi adresate comitetului 
parochial, M. On. D. adm. protopresviteral Aureliu Drăgan 
în Ciacova. 

învăţătoarele recurente au se dovedească, că şi-au 
plătit contribuţiunea, regularea apelor şi equivalentul după 
pământul învăţătoresc folosit. 
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în fine recurentele sunt poftite a se presenta în vre-o 
Duminecă s'au sărbătoare în s. biserică. 

Ghilad, 1. Iulie 1890. 
[35] 1—3 • Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Aureliu Drăgan, administrator 
ppresviteral. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de înveţătorîu la şcoala 

confesională gr. or. română din Margine, cu filia Zoranî 
în protopresviteratul Făgetului, comitatul Căraş-Severin, 
se escrie concurs cu termin până în 6/18 Septemvrie a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 176 fl. 74 cr. 
2. Pentru conferinţe 6 fi. 
3. Pentru scripturistică 5 fl. 
4. Pentru servitoriul şcoaleî 9 fl. 

"5. 12 Va Hectolitre de grâu şi 12 Va Hectolitre de cu
curuz în natură. 

6. 40. metri de lemne în natură aduse la şcoală. 
7. Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî cu grădină de 

un juger. 
Ceî-ce doresc a dobândi acest post îşî vor trimite 

recursele provăzute cu documintele prescrise şi adresate 
comitetului parochial din Margine cu filia Zoranî, la ofi
ciul protopresviteral gr. or. român al Făgetului, pană Ia 
terminul deschis. 

în fine recurenţii sunt poftiţi a-se presenta în vre-o 
Duminecă sau sărbătoare în s. biserică. 

Margine, în 10. Iunie 1890. 
[36] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Sebastian Olariu, m. p. proto-
- presviter tractual. 

C o n c u r s . 
Pe staţiunea de înveţătoare din Sân-Nicolaul-Mare, 

comitatul Torontaluluî. 
Condiţiunile súnt: 

1. Salariu anual 400 fl. solvit anticipando în rate 
lunare, în loc de cortel 50 fl. eventual în natură. 

2. Dela recurente se pretinde: 
a) Sé fie de religiunea greco-orientală. 
b) Absolvarea pedagogiei pe lângă esamen de cali-

ficăciune cu sporiu bun din limba maternă şi cea magiară. 
c) în prima linie moral nepătat, apoi desteritatea 

perfectă în propunerea lucrului de mână. 
d) capacitate de a propune cântările rituale şi na

ţionale. 
3. Piecursele súnt a-se trimite subscrisului în Nagy-

Szent-Miklós, Torontál-megye, inclusive până la 19/31. 
August, în care zi se va ţinea şi alegerea. 

Sân-Nicolaul-Mare, 10. August 1890. 
[39] 1—2 Svetoniu Petroviciu, 

vicariu protopr. ca preşedinte. 

Nr. 3 1 . 

C o n c u r s . 
Se escrie conform ordinaţiuneî Venerabilului Con-

sistorîu diecesan dto 26. Maîu a. c. Nr. 1293. Şc. pentru 
ocuparea postului înveţătoresc la şcoala confesională gr. or. 
română din comuna Goruia, protopresviteratul Oraviţeî, 
comitatul Căras-Severinuluî, cu termin până la 6/18 Sep
temvrie a. c. 

Emolumintele sânt: 

1. în bani gata 300 fl. v. a. 
2. Pentru participarea la conferinţele înveţătorescî 

10 fl. 
3. Lemne pentru înveţătorîu 16. metri 24 fi. 
4. 2. jugere de livadă păment de clasa IlI-a. 
5. Lemne pentru încălzirea saleî de învăţământ 16. 

metri 24 fl. 
6. Pentru curator 8 fl. 
7. Cortel liber şi o grădină întravilană de 600 
Doritorii de a ocupa acest post sânt avisaţî a-şî 

trimite recursele, adjustate cu toate prescrisele documente, 
adresate comitetului parochial prea on. oficiu protopres
viteral din Oraviţa; totodată comitetul parochial doresce 
ca competenţii se se presenteze în vre-o Duminecă ori 
sărbătoare în s. biserică. 

Goruia, în 28. Iulie 1890. 
[40) 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Alisandru Popoviclu, administrator 
protopresviteral. 

C o n c u r s . 
Conform decisului Ven. Consistorîu diecesan din 26. 

Maîu a. c. Nr. 420. S. se escrie concurs pentru întregirea 
postului de adiunct înveţătoresc pe lângă emeritul învă
ţătorul Marcu Borlovan din Logojel, cu termin până la 
6/18 Septemvrie a. c. 

Emolumentele acestui post sânt: 
1. Jumătate din salariul de 300 fl. = 150 fl. 
2. Pauşal de scris 10 fl. 
3. Pauşal pentru conferinţele învăţătorescî 7 fl. 
4. Pauşal pentru îngrijirea şcoaleî 15 fl. 
5. Taxele dela înmormântări circa 20 fl. 
6. 28. metri de volum de lemne în natură seau în 

bani gata 70 fl. 

7. Cortelul înveţătoresc întreg cu grădină de un 
juger de mare. 

Eară după moartea emeritului înveţătorîu, Marcu 
Borlovan, toate emolumentele ce le are densul se atrag 
la salariul înveţătoresc. 

Doritorii de a ocupa acest post, au se-şî subştearnă 
recursele provezute cu documentele prescrise şi adresate 
comitetului parochial la oficiul protopresviteral gr. or. 
rom. al Logojuluî. 

Recurenţii vor avea după prealabila încunoscinţare 
a protopresviteruluî a se presenta în vre-o Duminecă în-

F Ó I A D I E C E S A N A 
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aintea alegătorilor. Competenţi! carii posed cunoscinţele 
spre a conduce corul vocal vor fi preferiţi. 

Logojel, în 24. Iunie 1S90. 
[37] 1—3 Comitetul parochial. 

în înţelegere cu mine: Dr. George Popoviciu, ppresviter. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului înveţătoresc la şcoala conf. 

gr. or. rom. din Dragşina, protopresviteratul Jebeluluî, 
se escrie concurs cu termin până în 6/18 Septemvrie a. c. 

Emolumentele împreunate cu acest post sunt: 
1. în bani gata 150 fl. 51 cr. 
2. 12-50 HI. de grâu şi 6'25 HI. de cucuruz. 
3. Pentru lemne din care are a se încălzi şi şcoala 

24 fl. 
4. 5. jugere de păment arâtorîu. 
5. 1. juger de grădină intravilană cu o chilie de 

locuit şi cu un stal pentru vite. 
Doritorii de a ocupa acest post au a-şî trimite re

cursele provezute cu documentele prescrise la Oficiul 
protopresv. gr. or. rom. al Jebeluluî, până la terminul 
indicat. 

Alesul învăţătorîu este îndetorat a duce scripturi-
stica în comitetul şi sinodul parochial. 

Dragşina, în 17. Iulie 1890. 
[38] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu protopresviterul districtual. 

C o n c u r s . 
Să escrie conform ordinăciuneî Venerabilului Con-

sistorîu diecesan dto 25. Iulie a. c. Nr. 1997. B. pentru 
vacanta parochie de clasa IlI-a din comuna Secaş, în 
ppviteratul Oraviţeî, comitatul Caraş-Severinuluî, cu ter
min până la 2. Septemvrie a, c. st. vechiu în care zi 
va fi şi alegerea. 

1. Două sesiuni păment arătorîu. 
2. 60 cr. de fie-care casă şi stolele îndatinate dela 

166. case. 
3. Cuartir liber în casa parochială provezută şi cu 

edificii economice şi cu două intravilane. 

Recurenţii sunt avisaţî, ca recursele adjustate con
form statutului organic şi regulamentului pentru parochiî, 
adresate comitetului parochial, se le trimită oficiului proto-
presviteral din Oraviţa, ear în vre-o Duminecă seau săr
bătoare să se presenteze la s. biserică pentru de a-şî arăta 
desteritatea în oratorie şi cântare. 

Secaş, în 30. Iulie 1890. 

[41] 1—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu Alisandru P. Popoviciu, administrator 

protopresviteral. 
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Nr. 93. 

C o n c u r s . 
Devenind vacantă parochia gr. or. română de clasa 

a III. din comuna Vucova protopresviteratul Jebeluluî 
comitatul Timişului, prin aceasta se escrie concurs cu ter
min de recurgere de 30 de zile dela prima publicare în 
„Foaia diecesană." 

Emolumentele sânt: 

1. O sesiune parochială constatatoare din 33 jugere 
păment comasat. 

2. Adăul (birul) dela flecare casă cu păment câte 
25 litre şi dela jelerî resp. chirieşî câte 10 litre, jumătate 
grâu jumătate cucuruz. 

3. Stolele îndatinate. 

4. Cortel liber în casa parochială lângă carea este 
şi stal, un coteţîu pentru rîmătorî şi un hambarîu pentru 
bucate. 

Cei ce doresc a ocupa această parochie sunt poftiţi 
a-şî subşterne recursele lor, conform statutului organic 
şi regulamentului pentru parochiî, adresate comitetului 
parochial, Prea onoratului Domn Alesandru Ioanovicîu 
protopresviter în Jebel, până la terminul indicat. 

în fine recurenţii mai sunt poftiţi a-se presenta în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta biserică din Vu
cova spre a-şî arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Vucova, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
1. Iunie 1890. 

Comitetul parochial. 
în conţelegere cu Prea Onoratul Domn Protopresviter 

tractual. [31] 2—3 

Nr. 65. 

C o n c u r s . 
Pentru ocuparea postului de învăţătorîu la şcoala 

gr. or. română confesionala din Blajova protopresvitera
tul Jebeluluî, comitatul Timişului, se publică concurs cu 
termin de recurgere până în 6/18. Septemvrie a. c. 

Emolumentele sunt: 

1. Bani gata 135 fl. 

2. Pentru lemnele înveţătoriuluî 24 fl. 

3. Pentru participarea la conferinţe 8 fl. 
4. Pentru lemne de încălzit şcoala 12 fl. 
5. 4 jugere de păment. 
6. Cortel liber cu grădină de legumi. 
7. 10 HI. grâu şi 10 HI. cucuruz. 
Doritorii de a ocupa această staţiune sânt poftiţi 

recursele lor bine instruate şi adresate comitetului paro
chial, a le subşterne Prea Onoratului Domn Alesandru 
Ioanovicîu protopresviter în Jebel, până la terminul indicat. 

în fine comitetul parochial doresce, ca recurenţii 
să se presente în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sânta 
biserică spre a se face cunoscuţi poporului. 

F O I A D I E C E S A N Ă . 
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Blajova, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
28. Iunie 1890. 

George Lupşa, 
, preşedintele comitetului par. 

In conţelegere cu mine: Alesandru loanociclu, ppresviter 
tractual. [32] 2—3 

Licitaţiune minuendă. 
Pe basa încuviinţare! venerabilului Consistoriu die-

cesan din 28. Maiu 1890. Nr. 1457. B. se escrie licita
ţiune minuendă pentru acoperirea cu aramă a bisericei 
noi din comuna Feneş lângă Teregova, comitatul Căraş-
Severin. 

Pentru lucrul tinicheriului şi a lemnariului preţul 
esclamărei este suma de 367 fl. 57 cr. v. a. arătată în 
specifieaţiunea de spese şi măsuri, ce se poate vedea la 
oficiul parochial din Feneş. 

întreg materialul pentru acoperire îl dă comuna 
bisericească. 

Licitaţiunea se va ţinea Duminecă în 5/17. August 
1890. la 10 oare înainte de ameazî în localitatea şcoaleî. 

înteprinzătorii care doresc a primi această lucrare 
sunt invitaţi a se presenta în comună la ziua pusă, când 
li se fac cunoscute şi eondiţiunile lucrărei, avénd a de
pune la începutul licitaţiunei vadiul de 1 0 % dela preţul 
esclamărei la măna epitropieî paroehiale. 

Feneş, în 10. Iulie 1890. [28] 3—3 

Luca Paica, loan Jimbresco, 
preot şi preşedintele comit. par. ' notariul comitetului par. 

C o n c u r s . 
Pe basa ordinaţiuneî venerabilului Consistoriu die-

cesan ddto 26. Maiu a. c. Nr. 811 . şc. se escrie concurs 
pentru ocuparea postului de învăţătoare la şcoala con
fesională gr. or. rom. de fete de nou înfinţată în comuna 
Feni, protopresviteratul Ciacoveî, comitatul Torontal, cu 
terminul de recurgere de 30. de zile dela prima publi
care în „Foaia diecesană". 

Emolumentele sunt: 
1. în bani gata 360 fi. v. a. 

2. Pentru participarea la conferinţele învăţâtoresci 
10 fl. 

3. Pentru participarea la adunarea generală a învă
ţătorilor 10 fi. 

4. Pentru scripturistică 5 fl. 

5. Lemne din care are a se încălzi şi sala de în-
veţăment în natură 20. metri de volum. 

6. Locuinţă liberă în edificiul şcoaleî. 

Dela competente se poftesce ca pelângă sciinţele 
didactice se mai instrueze fetele în lucrul de mână, legu-
merit si în arta de fert. 

Recursele adjustate cu toate documentele prescrise 
conform statului organic bis. şi a regulamentului pentru 
învăţători, •— adresate comitetului parochial — să se 
subştearnă prea onor. oficiu protopresviteral în Ciacova, 
pană la terminul indicat. 

leni, din şedinţa comitetului parochial ţinută la 
8 20. Iulie 1890. 

[29] 3—3 Comitetul parochial. 

în conţelegere cu mine: Aurelîu Drăgan, administrator 

protopresviteral. 
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Cel mal bun mijloc contra tuturor insec
telor se află de vindut în aproape doue mii 
de deposite şi e peste tot cunoscutul 

carele earăşi s'a înlesnit. 
Sticlele veritabile sunt pvovăzute cu numele 

J. Zacherl şi costau de acum înainte: 

15 cr., 30 cr., 50 cr., 1 fl. — cr. 

Aceasta specialitate aleasă niniicesce cu 
putere şi iuţeală surprinzătoare toate insec
tele în locuinţe, cuini, hoteluri, mobile şi 
vestminte precum şi cele de pe vitele dome
stice în staluri , şi de pe plante în florării şi 
grădini. Ceea-ce se cănteresce în hâr t ie goală 
nu e de loc o „Specialitate a Iui Zacherl". 

Se află de vînzare la domniî: 
în CaranseLes: 

în Bocşa-mont. 

în Logoj : 

în Nădrag : 
în Recita: 

Eperjesi & Fiiszfas. 
Ristics Alexandru, apotecă. 
Carol Schwab. 
H. Rosenfeld. 
Filip J. Müller. 
H. Perlfaster & Sohn. 
Maren Weisz. 
Edmund Petz 
Sigmund Bäuniel. 
Jiemeth & Klein. 
Ant. Schieszler's Söhne. 
Ludovic Yertes. 
Alexandru Karl. 
Körösy Ladislaus. 
A. Schnitzer. 
M. Mihajla. 
Iacob Frankl. [9]'10—10 




